
 

 
Eκτύπωση

Βαρόμετρο για ΑΕΙ οι εκλογές στην ΠΟΣΔΕΠ 
 Κρίσιμο συνέδριο και διάλογος με το υπουργείο  

Του Αποστολου Λακασα 

Πλειοψηφία μεν, αλλά ψαλιδισμένη σε σχέση με το 2009, φαίνεται ότι θα έχουν οι παρατάξεις της 
κεντροαριστεράς στον χώρο των πανεπιστημιακών, ενόψει του συνεδρίου του Ιανουαρίου, όπου θα 
εκλεγεί η νέα ηγεσία της ομοσπονδίας τους (ΠΟΣΔΕΠ). Το συνέδριο θεωρείται ιδιαίτερα κρίσιμο, 
καθώς θα πραγματοποιηθεί στο διάστημα 13-16 Ιανουαρίου, δηλαδή εν μέσω της κορύφωσης του 
διαλόγου για τις αλλαγές στο θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας των πανεπιστημίων. Οι εκλογές που έγιναν 
τις προηγούμενες τρεις εβδομάδες στους επιμέρους συλλόγους πανεπιστημιακών ανά σχολή (π.χ. 
Νομική Αθηνών, Ιατρική Αθηνών, Οδοντιατρική Αθηνών κ.λπ.) ή ίδρυμα (π.χ. Πάντειο, Αιγαίου, 
Πελοποννήσου κ.λπ.) χαρακτηρίστηκαν θρίλερ. Και αυτό γιατί ενώ αρχικά οι παρατάξεις των κομμάτων 
της Αριστεράς (ΣΥΡΙΖΑ, ΚΚΕ, ανεξάρτητοι) «μπήκαν δυναμικά» στην εκλογική διαδικασία, τελικά στις 
εκλογές των συλλόγων που έγιναν τις τελευταίες ημέρες οι παρατάξεις της κεντροαριστεράς (ΠΑΣΟΚ, 
Δημοκρατική Αριστερά, ανεξάρτητοι) και της κεντροδεξιάς (Ν.Δ., ανεξάρτητοι) επανέκαμψαν 
επιτυγχάνοντας αύξηση της συμμετοχής των φίλα προσκείμενων σε αυτές πανεπιστημιακών. Η 
αύξηση της συμμετοχής ήταν τελικά καθοριστική, διότι ο αριθμός των συνέδρων που θα εκλέξει κάθε 
επιμέρους σύλλογος πανεπιστημιακών δεν εξαρτάται από το σύνολο των μελών του, αλλά από τη 
συμμετοχή στις εκλογές. Συγκεκριμένα, για κάθε 15 ψηφίσαντες μιας παράταξης αντιστοιχεί ένας 
σύνεδρος. 

Ειδικότερα σύμφωνα με τα αποτελέσματα (δεν έχουν οριστικοποιηθεί καθώς εκκρεμούν ενστάσεις) 
προκύπτουν τα ακόλουθα: 

– Αναμένεται να εκλεγούν περί τους 290 συνέδρους. Εξ αυτών περίπου 2/3 προέρχονται ή είναι φιλικά 
προσκείμενοι σε κόμματα της κεντροαριστεράς και κεντροδεξιάς ή δηλώνουν ανεξάρτητοι και το 
υπόλοιπο 1/3 από το ΣΥΡΙΖΑ και το ΚΚΕ. 

– Για την εκλογή, κατ’ αρχήν, των 33 μελών της διοικούσας επιτροπής και, κατόπιν, της 11μελούς 
εκτελεστικής γραμματείας της ΠΟΣΔΕΠ σημαντικές θα είναι οι συμμαχίες που θα προκύψουν μεταξύ 
των παρατάξεων. Καθοριστικός θα είναι ο ρόλος των συνέδρων από τα πολυσυλλεκτικά σχήματα από 
τις επτά ιατρικές σχολές της χώρας με μεγάλο αριθμό πανεπιστημιακών. 

– Παρότι σε όλες τις παρατάξεις υπάρχουν σύνεδροι που δηλώνουν ανεξάρτητοι αμβλύνοντας τον 
κομματικό χρωματισμό, πρώτη δύναμη (με περίπου 90 συνέδρους) αναμένεται να είναι η ΚΙΠΑΝ, που 
πρόσκειται στο ΠΑΣΟΚ, ακολουθούμενη από τη Συσπείρωση (ΣΥΡΙΖΑ) με περίπου 70 συνέδρους, την 
ΑΡΜΕ (Δημοκρατική Αριστερά), τις παρατάξεις των Ιατρικών Σχολών, τη ΔΗΠΑΚ (ΚΚΕ) και 
κεντροδεξιά σχήματα. 

– Ως φαίνεται, η σημερινή κεντροαριστερή ηγεσία της ΠΟΣΔΕΠ (ο πρόεδρος κ. Νικόλαος Σταυρακάκης 
προέρχεται από την ΚΙΠΑΝ, η γενική γραμματέας κ. Ευγενία Μπουρνόβα από την ΑΡΜΕ) θα επιδιώξει 
να διατηρήσει τα σκήπτρα της ομοσπονδίας, επιτυγχάνοντας πλειοψηφία με τη στήριξη τμήματος των 
κεντροδεξιών παρατάξεων. 

– Η Συσπείρωση και η ΔΗΠΑΚ παρουσιάζονται ενισχυμένες, ευνοούμενες από τη σημαντική 
συμμετοχή των μελών τους στις εκλογές των επιμέρους συλλόγων αλλά και από τη δυσφορία των 
πανεπιστημιακών στα κυβερνητικά μέτρα λιτότητας που πλήττουν τις αμοιβές του κλάδου αλλά και τη 
χρηματοδότηση των ΑΕΙ. 

Αποστασιοποιείται 

Καθώς όλοι παραδέχονται ότι οι αλλαγές στον τρόπο λειτουργίας των πανεπιστημίων είναι 
απαραίτητες, η σημερινή ηγεσία της ΠΟΣΔΕΠ τηρεί σταθερά θέση υπέρ ενός διαλόγου με ανοιχτά 
πανεπιστήμια, αλλά αποστασιοποιείται από τις κυβερνητικές προτάσεις κυρίως για την αλλαγή του 
τρόπου διοίκησης των ΑΕΙ με την καθιέρωση Συμβουλίων Διοίκησης, στα οποία θα μετέχουν 
προσωπικότητες εκτός του πανεπιστημίου. «Το συνέδριο θα κάνει τον προγραμματισμό δράσης του 
κλάδου, θα αποφασίσει τη μορφή των κινητοποιήσεων απέναντι στις προθέσεις του υπουργείου να 
επιβάλει ένα θεσμικό πλαίσιο που ανατρέπει το υπάρχον πανεπιστημιακό σύστημα χωρίς να παίρνει 
υπόψη του την κοινωνικά και ιστορικά διαμορφωμένη πραγματικότητα, αλλά και για θέματα όπως το 
ειδικό μισθολόγιο των πανεπιστημιακών» παρατήρησε, μιλώντας στην «Κ», η κ. Μπουρνόβα. «Σαφώς 
χρειάζεται ένα νέο θεσμικό πλαίσιο, αλλά προς το παρόν το υπουργείο Παιδείας περιορίζεται στο να 
συκοφαντεί τα ΑΕΙ για να μη συζητάει», υποστηρίζει η ίδια.
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